
253ГОДИШЕН ЗБОРНИК

Маја КОРУБИН ЌОРЛУКА	 УДК: 159.93-056.43:159.922.2
Прегледен труд

СЕНЗИТИВНОСТ НА ПРОЦЕСИРАЊЕ НА ДРАЗБИ: 
ТЕОРЕТСКА РАМКА И ЕМПИРИСКИ ДОКАЗИ

Кратка содржина:

Во трудот се разгледува сензитивностa на процесирање на дразби (СПД), 
како наследна црта на темпераментот, која се карактеризира со длабока ког-
нитивна обработка, висока емоционална реактивност, чувствителност на 
суптилни дразби и тенденција кон прекумерна стимулација. Сензитивнос-
тапретставува посебна фенотипска црта, различна од невротицизмот и ин-
троверзијата. Трудот ги анализира релациите на СПД со цртите на личноста 
(преку моделите на Eysenck и големите пет фактори на личноста), нејзината 
факторска структура и психометриските својства на инструментот кој ја 
мери, како и поврзаноста со позитивните и негативните психолошки исходи. 
Нагласена е улогата на средината – како заштитен иризик фактор–меѓу СПСД 
и овие исходи. Истражувањата укажуваат дека високо сензитивните индиви-
дуи, и покрај тоа што се поранливи на стрес и негативни влијанија, манифести-
раат значајни когнитивни, емоционални и социјални капацитетиво средина-
која е поддржувачка. Идните насоки упатуваат на потреба од проширување на 
истражувањата со вклучување на различни културолошкии контекстуални 
фактори, како и на развој на соодветни интервенции за унапредување на добро-
состојба кај оваа популација.

Клучни зборови: сензитивност на процесирање на дразби, високосензитивна 
личност, темперамент, фактори на личност, срединско влијание
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Вовед

Сензитивноста на процесирање на дразби (СПД) претставува на-
следна црта на темпераментот која се карактеризира со зголемена сензи-
тивност на надворешните и внатрешните дразби (Aron еt al., 2010). СПД 
вклучува сензитивност на: кофеин, глад, болка, суптилни дразби, уметност, 
но исто така и сензитивност на дразби од опкружувањето, кои доаѓаат од: 
различни социјални групи, фамилијата, работното место, училиштето 
и слично (Aron, Aron & Jagiellowicz, 2012). Авторката Елејн Арон (Elaine 
Aron), која ја истражува оваа црта, како синоним го користитерминот ви-
соко сензитивна личност (ВСИ).

Индивидуите со висок степен на сензитивност на процесирање на 
дразби, покажуваат длабоко и темелно когнитивно процесирање на ин-
формациите, поголема свесност за суптилните промени и детали во сре-
дината, поголема емоционална реактивност, како и поголем степен на 
емпатија (Aron & Aron, 1997). Карактеристично за ваквите индивидуи е 
зголемена свесност за интерперсоналните релации и висока способност за 
рефлективно мислење (Aron, Aron & Jagiellowicz, 2012). Цртата се мани-
фестира во различни однесувања, како тенденција за лесно вознемирување 
и фрустрирање, но и сензитивност за естетика и длабоко воодушевување 
на убавината во природата, уметноста и секојдневието. Сензитивните ин-
дивидуи често се чувствуваат како да се преплавени при изложеност на 
голем број дразби и информации, лесно се заразени од чувствата на дру-
гите и покажуваат значајни реакции на емпатија кон емоционалните сиг-
нали (Avecedo еt al., 2014). Поради длабокото и комплексно процесирање 
на дразбите и планирање на ефективна акција, овие индивидуи најчесто 
користат стратегија „паузирај и провери“ (Aron & Aron, 1997). Тие имаат 
потреба да направат кратка пауза за да размислат, пред да одговорат на 
дразбите од средината. 

Сензитивноста на процесирање на дразби е откриена и изучувана 
кај повеќе од стотина животински видови, вклучително винската мушичка, 
рибата сончарка и приматите (Wolf, Van Doorn & Weissing, 2008; Wilson 
at еl., 1993). Истражувањата наведуваат на тоа дека оваа црта првенствено 
има адаптивна улога.Предноста на однесувањето на сензитивните единки 
е што можат да ги искористат информациите кои другите ги игнорираат, 
а со цел подобра адаптација во средината (Aron, Aron & Jagiellowicz, 2012). 
Предностите најмногу се забележуваат во ситуации на промени или не-
предвидливост во околината, каде што сензитивните единки покажуваат 
зголемена флексибилност и способност за учење. Меѓутоа, според автори-
те, за ваквото однесување е потребно да се инвестира повеќе време и енер-
гија, со цел да се постигнат саканите цели. 
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Теоријата за сензитивноста за процесирање на дразби

Теоријата за сензитивноста за процесирање на дразби (Aron & Aron, 
1997) се темели на обемен преглед на истражувања во литературата, кои се 
насочени кон изучување на сродните појави, како:интроверзијата, инхиби-
цијата во однесувањето, срамежливоста, како и слични црти на темпера-
ментот (Aron & Aron, 1997). Теоријата за сензитивноста за процесирање на 
дразби претставува дел од пошироката теоретска рамка за срединсктата 
чувствителност(Pluess, 2015), која, покрај  оваа, ги опфаќа: Теоријата зади-
ференцијална осетливост (Belsky, 1997; Belsky & Pluess, 2009) и Теоријата за 
биолошка сензитивност на контекстот (Ellis & Boyce, 2011). Целта на сите 
трие да ги објаснат индивидуалните разлики во способноста да се забеле-
жат и процесираат дразбите од средината. Основната идејата е дека инди-
видуите се разликуваат меѓу себе во осетливоста како на негативните, така 
и на позитивните влијанија од средината. Меѓутоа, средината, во контекст 
на Теоријата на сензитивност на процесирање на дразби, е пошироко де-
финирана и ја вклучува секоја надворешна или внатрешна дразба, вклучи-
телно: физичката средина (пр. храна, кофеин), социјалната средина (пр. 
искуствата од детството), сензорната средина (аудитивната, визуелната, 
тактилната, олфакторната), како и внатрешните случувања во организмот 
(пр.мислите, чувствата, телесните сензации) (Greven еl., 2019). Оваа теорија 
се разликува од останатите две по тоа што развива инструмент кој ја мери 
осетливоста на дразбите како фенотипска црта, а кој е прилагоден за во-
зрасна и за детска популација (Greven еt al., 2019).

Постојат четири основни карактеристики на сензитивноста на про-
цесирање на дразби, кои ја одвојуваат оваа од останатите црти на темпера-
ментот и на личноста: длабочина на процесирање, прекумерна стимула-
ција, емоционална реактивност и емпатија и чувствителност на суптилни 
дразби (Aron, Aron & Jagiellowicz, 2012). 

1. Длабочина на процесирање подразбира дека индивидуите со ви-
соко ниво на СПД се во можност да примат огромен број информации во 
исто време и меѓусебно да ги поврзат со голем број врски. Вмреженоста на 
информациите им овозможува на овие индивидуи поголема темелност, 
сеопфатност и креативност во пристапот при решавање на проблемите 
(Aron, 2020). Поради длабокото процесирање на информациите, индиви-
дуи со високо ниво на СПД вообичаено прават кратка пауза пред да презе-
мат конкретна акција. Ваквото однесување се нарекува „пауза за проверка“ 
(pausing to check), а овозможува темелно да се размисли пред да се даде со-
одветен одговор. Затоа, според авторите, високо сензитивните индивидуи 
имаат подлабок и покомплексен внатрешен свет од оние со ниско ниво на 
сензитивност (Aron, 2004; Aron & Aron, 1997).

Патерсон и Њуман (Patterson & Newman, 1993) го истражувале им-
пулсивното однесувањена испитаниците, кои добивале повратен одговор 
за успешноста на изведување одредена задача преку користење награда 
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или казна (добивање и губење одредена сума на пари). Тие ја поистове-
тиле импулсивноста со екстраверзијата и нашле дека интровертите по-
долго време рефлектираат на повратниот одговор пред да продолжат со 
следниот обид, што се покажало како успешна стратегија. Истражувачите 
заклучиле дека повеќе време за рефлексија овозможува поголема длабочи-
на и темелност при решавање на проблемите. Наодите добиени од друго 
истражување, спроведено од Кјелгрин, Линдал и Норландер (Kjellgreen, 
Lindahl, & Norlander, 2009a), покажале дека високо ниво на СПД е повр-
зано со мистични искуства и изменети состојби на свеста во ситуации на 
сензорна изолација.

2. Прекумерна стимулација. Од причина што индивидуите со висо-
ко ниво на СПД ги забележуваат и најситните детали и длабоко ги проце-
сираат информациите, тие брзо се заморуваат и се чувствуваат преплавени 
од дразбите во средината. Затоа високо сензитивните индивидуи полесно 
доживуваат стрес кога се изложени на гласна, хаотична средина или кога 
се соочени со кратки рокови или групна работа (Aron, 2020). 

Постојат ВСИ кои пројавуваат потреба за дразби и нови активности 
кои ја зголемуваат возбудата, или кои манифестираат загриженост дека ќе 
пропуштат значајни искуства во животот (fear of missing out) (Jagiellowicz 
et at., 2010). Сепак, тие не можат да ги издржат дополнителните дразби 
подолго време и се обидуваат да балансираат меѓу потребата за возбуда и 
обидот да се „вратат во нормала“ (Gerstenberg, 2012). Според Арон (Aron, 
2020), прекумерната стимулација и чувство на преплавеност не треба да се 
меша со некои проблематични состојби какосензорната непријатност. По-
следнава претставува нарушување поврзано со сензорното процесирање. 

3. Емоционална реактивност и емпатија. Индивидуите со високо 
ниво на СПД манифестираат силни емоционални реакции како на по-
зитивните, така и на негативните искуства (Aron, 2020). Ваквите сознанија 
доаѓаат од истражувањата кои покажуваат дека кај овие индивидуи се за-
бележува поголема активност на центрите во кортекстот одговорни за ем-
патија (Naumann, Bayer & Dziobek, 2022). Најдено е дека високо сензитив-
ните индивидуи, во споредба со оние со ниско ниво на сензитивност, по-
кажуваат посилни реакции кога им се презентираат слики со „позитивна 
валенција“.Била забележана активноста во деловите на мозокот одговорни 
за искусување на силни емоции, но и во „повисоките“ центри, задолжени 
за размислување и разбирање (Jagiellowicz, 2010). Во друго истражување, 
на индивидуи со високо и со ниско ниво на СПД им биле прикажани сли-
ки на луѓе кои се среќни, тажни и со неутрален израз на лицето. Во првите 
две ситуации сензитивните индивидуи покажувале зголемена активност 
на инсуларниот кортекс, надлежен за различни функции поврзани со емо-
циите, но и зголемена активност на невроните огледала, одговорни за ем-
патијата (Acevedo еt al., 2014).

4. Чувствителност на суптилни дразби подразбира дека индиви-
дуите со високо ниво на СПД повеќе ги забележуваат ситните, суптилни 
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деталиво рамки на она што го слушаат, вкусуваат, допираат, но и невер-
балните сигнали на другите луѓе кои покажуваат како тие се чувствуваат и 
колку може да им веруваат (Aron, 2020). Ваквата осетливост не е резултат 
на висока сензитивност на сетилата, туку на поголема активност на цен-
трите во мозокот задолжени за покомплексно процесирање на информа-
циите (Aron, 2020).

Четирите карактеристики на сензитивноста на процесирање на 
дразби покажуваат сличности со некои претходно истражувани црти на 
темпераментот и/или на личноста. Такви се: инхибиција на однесувањето, 
висока сензитивност на дразби, длабоко процесирање на информации и 
силна емоционална реактивност (Aron, Aron & Jagiellowicz, 2012). 

Мерење  и факторска структура на сензитивноста на процесирање 
на дразби

Со цел да ја измерат цртата сензитивност на процесирање на драз-
би, Арон и Арон (Aron и Aron, 1997) развиваат Скалата за мерење на високо 
сензитивна личност (The Highly Sensitive Person Scale). Скалата произлегува 
од Теоријата за СПД и се базира на емпириско и експлоративно истражу-
вање на тоа што клиничарите и јавноста подразбираат под терминот сен-
зитивност. Истражувачите имаат спроведено серија длабински интервјуа 
со 39 возрасни испитаници, кои се идентификувале себеси како „високо 
сензитивни“, „интровертни“ или „кои лесно се преплавени од надвореш-
ни дразби“. Првичната верзија на скалата, содржела 60 ставкии вклучувала 
искази кои се однесуваат на поширокото процесирање на информациите. 
Инструментот е тестиран на примерок од 604 испитаници, студенти по 
психологија и 301 испитаник од пошироката заедница. Последната верзија 
на скалата се состои од 27 ставки, кои покриваат различна индикатори на 
сензитивноста на дразби, како на пример: „Дали се чувствуваш непријатно 
при силни звуци?“, „Дали се вознемируваш кога треба да завршиш многу 
работи за кратко време?“, „Дали расположението на другите луѓе влијае 
на тебе?“, „Дали уметноста или музиката може длабоко да те трогнат?“. 
Психометриските својства и валидноста на инструментот се потврдени во 
повеќе студии (Greven еt al., 2019).

За мерење на сензитивноста на процесирање на дразби кај децата 
постари од осумгодишна возраст, конструирана е Скалата за мерење на 
високо сензитивно дете (Highly Sensitive Child Scale) (Pluess еt al., 2018), сос-
тавена од 12 ставки. Kај помалите деца, оваа скала се користи со прилаго-
ден формат кој го пополнуваат родителите (Slagt еt al., 2018).

Според авторите, Скалата за мерење на високо сензитивна личност 
претставува еднодимензионален конструкт (Aron & Aron, 1997). Сепак, не-
кои истражувања, применувајќи факторска анализа, имаат добиено некол-
ку потфактори на скалата,  кои мерат различни аспекти на сензитивноста 
на дразби. Така, Смолевска (Smoleewska) и соработниците(2006) имаат 
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идентификувано три компоненти на СПД: низок сензорен праг (НСП), лесно-
тија на возбудување (ЛВ) и естетска сензитивност (ЕС). Други истражувачи 
(Evans & Rothbart, 2009) имаат добиено два потфактора: сензорна непријат-
ност, која се поврзува со негативниот афект и ориентирана сензитивност, 
која се однесува на забележувањето суптилни дразби и на длабочината на 
процесирање. Постојат истражувања кои имаат добиено четири потфак-
тори на оваа скала (Meyer, Ajchenbrenner & Bowles, 2005).

Сензитивноста на процесирање на дразби и личноста

Според двофакторниот модел на Ајзенк (Eysenck), индивидуалните 
разлики на личноста може да се опишат со два фактора: екстраверзија нас-
проти интроверзија и невротицизам наспроти емоционална стабилност 
(Eysenck, 1967, цитиран во Greven, 2019). Индивидуите со повисок степен 
на факторот екстраверзија покажуваат поголема социјална активност, 
енергичност и склоност кон надворешна стимулација, додека оние со по-
низокстепен имаат тенденција кон внатрешна ориентација, размислување 
и повлекување во себеси (Eysenck & Eysenck, 1985, цитирани во Greven, 
2019). Од друга страна, невротицизмот го претставува континуумот помеѓу 
емоционалната нестабилност и стабилност, при што високите резултати 
укажуваат на зачестено доживување на анксиозност, депресија и емоцио-
нална реактивност, додека ниските се поврзани со емоционална рамноте-
жа и смиреност.

Во согласност со истражувањата, високо сензитивните индивидуи 
често покажуваат високи нивоа на факторите интроверзија и невротици-
зам. Причината за ваквата поврзаност може да биде зголемената чувстви-
телност на овие индивидуи на надворешни дразби, длабокото процеси-
рање на информациите и големиот број врски во мозокот, што води до-
чувство на преплавеност и замор. Со цел да се заштити, индивидуата често 
избегнува бучни и хаотични средини, социјални настани и ситуации (Aron 
& Aron, 1997). И покрај тоа што екстраверзијата обично се поврзува со со-
цијабилности енергичност, некои високо сензитивни личности (околу 30% 
од ВСИ) манифестираат екстравертни однесувања, но со висока сензитив-
ност на социјални и емоционални дразби (Aron, Aron & Davies, 2005). 

Дополнително, повисоките нивоа на невротицизам кај високо сен-
зитивните индивидуи се објаснуваат со зголеменатаемоционална реактив-
ност на стресни настани и негативни емоционални дразби (Smolewska, 
McCabe & Woody, 2006).

Цртата сензитивност на процесирање на дразби често се разгледува 
во контекст на Моделот на големите пет фактори на личноста, кој овоз-
можува посеопфатен преглед на личносните карактеристики (Nocentini, 
Menesini & Plues, 2018). Овој модел (McCrae and Costa, 1994, цитира во 
Greven, 2019) ги опфаќа факторите: екстраверзија, невротицизам, отво-
реност кон искуство, согласност и совесност. Истражувањата покажуваат 
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дека СПД е позитивно поврзана со невротицизмот, отвореноста кон иску-
ство, а негативно со екстраверзијата (Корубин Ќорлука 2024; Lionetti еt al., 
2018; Smolewska, McCabe & Woody, 2006, Aron & Aron, 1997). Не е најдена 
статистички значајна поврзаност на СПД со останатите два фактора: совес-
ност и согласност (Корубин Ќорлука 2024; Lionetti еt al., 2018; Smolewska, 
McCabe & Woody, 2006). 

Според Теоријата на осетливост на поткрепување на Греј (Gray’s 
Reinforcement Sensitivity Theory – RST), индивидуалните разлики кај лич-
носта се базираат на три главни невробиолошки системи: систем за бихе-
виоралнo активирање – СБА (Behavioral Activation System – BAS), систем за 
бихевиоралнo инхибирање – СБИ (Behavioral Inhibition System – BIS) и систем 
за борба – бегство – замрзнување – СББЗ (Fight-Flight-Freeze System – FFFS). 
Системот за бихевиорално активирање е одговорен за реакциите кои се 
јавуваат при позитивни дразби и награди, што резултира со мотивација 
и поттик за приближување кон пријатни искуства. Од друга страна, сис-
темот за бихевиорално инхибирање е поврзан со сензитивноста на знаци 
кои навестуваат казна или новина и се манифестира преку  избегнување 
на потенцијално негативни ситуации, при што се активираат процесите 
на анксиозност и претпазливост (Gray & McNaughton, 2000, цитирани во 
Aron, Aron & Jagiellowicz, 2012). Системот за борба – бегство – замрзнување 
е одговорен за реакции на непосредна закана и го насочува однесувањето 
кон соочување, избегнување или краткотрајна блокада при доживување 
страв. Истражувањата покажуваат дека сензитивноста на процесирање на 
дразби е тесно поврзана со чувствителноста на СБИ. Високо сензитивни-
те лица покажуваат зголемена тенденција за избирање безбедни одлуки и 
избегнување ризици  (Smolewska, McCabe & Woody, 2006). Од друга страна, 
врската на СПД со СБА е послаба и не толку конзистентна. Високо сен-
зитивните лица можат да покажат намалена сензитивност кон награди и 
позитивни дразби, што може да резултира во намалена мотивација за ак-
тивен пристап кон нови искуства (Aron & Aron, 1997). Ваквите резултати 
укажуваат дека СБА има помало влијание врз високо сензитивните лич-
ности.  

Негативни и позитивни психолошки исходи и влијанието на 
средината

Сензитивноста на процесирање на дразби претставува црта на тем-
пераментот која не треба да се изедначува со психолошко нарушување. Се-
пак, голем број истражувања имаат најдено поврзаност на сензитивноста 
со голем број негативни исходи. Така, најдено е дека високото ниво на СПД 
е поврзано со повисок степен на стрес, анксиозност и депресивност (Yano, 
Kase & Oishi, 2019), како и со тешкотии во емоционалната регулацијаво 
ситуации на стрес (Sperati еt al., 2024). Понатаму, резултатите покажува-
ат дека индивидуите со висок степен на СПД покажуваат ниско ниво на 
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субјективна добросостојба и задоволство од животот (Ershova, 2023). Висо-
ко сензитивните индивидуи се карактеризираат со тешкотии во релации-
те, ограничен број лични контакти, зависност од мислењата и проценките 
на другите и пониска самодоверба (Ershova, 2023). 

Mеѓутоа, само дел од овие истражувања го вклучуваат влијанието 
на средината, како модератор варијабла помеѓу ВСИ и негативните психо-
лошки исходи (Greven et al., 2019).Средината во која се наоѓа индивидуата 
влијае на поврзаноста на сензитивноста на процесирање на дразби со по-
зитивните и негативните исходи (Belsky, 2009). Таа ги обликува исходите 
на неутралните генетски фактори, водејќи кон негативни или позитивни 
манифестации во однесувањето (Homberg & Lesch, 2011). Високо сензитив-
ните индивидуи се особено осетливи на позитивните и негативните влија-
нија од фамилијарното опкружување. Негативната фамилијарна средина 
за време на развојните фази може да ги влоши негативните последици 
поврзани со СПД (Greven, 2019). Резултатите од четири последователни 
студии покажуваат дека високо сензитивните индивидуи кои имале нега-
тивни искуства во детството, пројавуваат поголем степен на срамежливост 
во споредба со оние со слични искуства, но со пониска сензитивност (Aron 
еt al., 2005). Исто, ваквите индивидуи, растени во неповолна средина, мани-
фестираат пониско ниво на животно задоволство (Booth еt al., 2015),како и 
повисоко ниво на депресивност (Liss et al., 2005). 

Од друга страна, кога срединските фактори се позитивни, резулта-
тите покажуваат дека сензитивните индивидуи искусуваат повеќе пози-
тивни ефекти и напредок. Така, најдено е дека испитаниците со повисоко 
ниво на СПД доживуваат повисоко ниво на позитивни емоции  (Lionetti et 
al., 2018), манифестираат повисоко ниво на емоционална интелигенција 
(O’Neil, 2023), како и повисока креативност и емпатија (Laros-van Gorkom 
еt al., 2025), како и повисоки социјални компетенции (Slagt et al., 2018) во 
споредба со помалку сензитивните испитаници. 

Во спроведеното истражување каде се бараше поврзаност на СПД 
и 24-те карактерни моќи, дефинирани како позитивни црти на каракте-
рот кои се манифестираат преку мислите, чувствата и однесувањето, ре-
зултатите покажаа дека 15, од вкупно 24 моќи, се позитивно поврзани 
со сензитивноста: љубопитност, љубов кон учењето, отвореност на умот, 
социјална интелигенција, перспектива, храброст, искреност, љубезност, 
тимска работа, правичност, водство, промисленост, почитување на убави-
ната, благодарност и хумор(Korubin Kjorluka, 2025). Ваквите резултати ги 
потенцираат когнитивните и социјалните придобивки од СПД. Значајните 
корелации со љубопитноста, љубовта кон учењето, отвореност на умот и 
почитувањето на убавината се во согласност со теоретските претпоставки 
дека високо сензитивните индивидуи се карактеризираат со подлабока 
когнитивна обработка и зголемена свесност за нивната средина. Допол-
нително, врската со искреноста, љубезноста, тимската работа, лидерство-
то, правичноста, промисленоста, благодарноста и хуморот укажуваат на 
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зголемена осетливост за меѓучовечките односи, за моралните вредности и 
однесувања, како и тежнеење кон социјалната хармонија (Korubin Kjorluka, 
2025). Во согласност со ваквите наоди, и покрај тоа што СПД се поврзува 
со различни негативни емоционални состојби, таа исто така ги поттикнува 
капацитетите и личниот развој на индивидуата, а со тоа придонесува кон 
повисока субјективна добросостојба.

Поради поголемата подложност на влијанија од надворешната сре-
дината, психолошките интервенции имаат поголем успех кај индивидуите 
со висок, во споредба со оние со низок степен на СПД.  По спроведена ин-
тервенција, кај високо сензитивните испитаници се забележало поголемо 
намалување на нивото на депресивност, но и на ефектите од врсничко на-
силство (Pluess, 2015; Nocentini, Menesini & Pluess, 2018).  Во согласност со 
резултатите од други истражувања, кога високо сензитивните индивидуи 
се изложени на слики со позитивна содржина (ликови на луѓе кои им се 
драги), им се зголемува активацијата на центрите во мозокот поврзани со 
награда (Avecedo et al., 2014). 

Идни насоки

Последниве години значително се зголемија научните сознанија за 
сензитивноста на процесирање на дразби. Постои согласност кај истражу-
вачите дека СПД претставува црта на темпераментот, различна од остана-
тите црти, која има генетска предиспозиција. Истражувањата ги потврду-
ваат теоретските претпоставки за основните карактеристики на СПД, како 
и невролошките основи на оваа црта (Greven еt al., 2024). Исто така, се зго-
лемува бројот на истражувања кои укажуваат на позитивни и негативни 
исходи поврзани со високата сензитивност. 

Сепак, оваа област на истражување е сѐ уште во развој. Идните ис-
тражувања би требало да придонесат за подобро разбирање на основата на 
СПД, која е заедничка за сите високо сензитивни индивидуи. Потребно е 
да се направи јасна разлика меѓу сензитивноста, која се однесува на перци-
пирањето и процесирањето на дразбите, и реактивноста, која претставува 
одговор на ваквото процесирање (Greven at еl., 2024). Поголем број од ис-
тражувањата се базираат на скали за самопроценка, а често се користат и 
нерепрезентативни примероци. Нема доволно сознанија за влијанието на 
различни контексти – како фамилијарниот, образовниот и работната сре-
дина – врз позитивните и негативните исходи од СПД. Не постојат подато-
ци ни за културолошките разлики, како ни разликите во однос на возраста 
и полот, во однос на доживувањето и изразувањето на оваа црта. 

Значењето на оваа црта на темпераментот сѐ повеќе се препозна-
ва како во клиничката пракса, така и во секојдневниот живот. Нејзиното 
понатамошно изучување може да придонесе за развој на психолошки ин-
тервенции кои би превенирале негативни исходи и би го зголемиле пози-
тивното искуство и добросостојбата на високо сензитивните индивидуи. 
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